

Hausse du résultat d'exploitation – bénéfice net en progression

FMB[®]

Discours de Beat Grossenbacher, chef du secteur d'activité Finances et services, à l'occasion de la conférence de presse annuelle du 18 mars 2010

Réussite dans un contexte difficile

Mesdames, Messieurs,

J'aimerais vous présenter les résultats de l'exercice 2009 dans leurs grandes lignes.

Durant l'exercice 2009, la prestation globale de FMB s'est chiffrée à 3 592,6 millions de CHF, c'est-à-dire une augmentation de 96,4 millions de CHF, ou 2,8%, par rapport à l'année précédente. Le résultat d'exploitation avant dépréciations et amortissements (EBITDA) a augmenté pour s'établir à 501,6 millions de CHF. Cette évolution correspond à une progression de 30,3 millions de CHF, soit 6,4%. Le bénéfice net du groupe a augmenté de 115,2% par rapport à l'exercice précédent et s'élève à 298,5 millions de CHF.

Trois principaux facteurs ont marqués l'exercice 2009:

1. Pour ce qui est des activités liées à l'énergie, FMB présente un bon résultat d'exploitation malgré le contexte économique et réglementaire difficile.
2. La modification des avoirs de vieillesse liés aux plans de prévoyance, comptabilisée dans le résultat, a également eu une incidence positive sur le résultat d'exploitation.
3. La stabilisation des marchés financiers a entraîné une progression du résultat financier et du bénéfice.

Les comptes du groupe sont établis conformément aux normes comptables internationales (International Financial Reporting Standards – IFRS). Pour l'exercice 2009, nous avons dû appliquer un certain nombre de normes nouvelles ou modifiées. Ces modifications n'ont toutefois pas d'impact sur la situation financière, le patrimoine et les résultats financiers du groupe FMB. La principale nouveauté concerne la mise en place de la publication d'informations sectorielles: depuis l'exercice 2009, les informations sectorielles sont publiées par secteur d'activité, comme l'exige la norme comptable IFRS 8 «Secteurs opérationnels». FMB compte trois secteurs d'activité: Energie Suisse, Energie International et commerce, et Réseaux. La publication d'informations sectorielles permet d'améliorer la transparence.

Evolution des secteurs d'activité

Le secteur d'activité Energie Suisse a amélioré sa prestation globale de 26,8%; celle-ci s'établit désormais à 2054,2 millions de CHF. Le chiffre d'affaires net réalisé avec des clients tiers a augmenté de 11,4% pour atteindre 1 117,4 millions de CHF, principalement en raison de la hausse des prix de l'électricité et de l'augmentation des ventes d'électricité en dehors de la zone d'approvisionnement. Suite à l'augmentation des prix de facturation internes pour l'énergie, le chiffre d'affaires net réalisé avec les autres secteurs a enregistré une hausse de 57,3% pour s'établir à 882,2 millions de CHF. L'EBIT a progressé de 19,3% et s'élève à 74,2 millions de CHF. L'autorisation d'exploiter accordée à la centrale nucléaire de Mühleberg n'étant plus limitée dans le temps, la durée d'exploitation estimée de la centrale est passée de 40 à 50 ans. Du fait de cette adaptation, les dépréciations datant d'une période antérieure et d'un montant de 38,9 millions de CHF sur les installations et les combustibles de la centrale nucléaire ont été réévaluées et annulées. L'annulation est portée au compte de pertes et profits et comptabilisée dans le poste «Amortissements et dépréciations». Si l'on exclut l'effet de cette adaptation, le résultat d'exploitation a diminué de 26,9 millions de CHF. Cette baisse s'explique essentiellement par la hausse des coûts d'acquisition de l'énergie et par des coûts supplémentaires engendrés par la facturation par Swissgrid de services-système aux centrales d'une puissance supérieure ou égale à 50 MW.

Le secteur d'activité Energie International et commerce a amélioré sa prestation globale de 9,6%, ce qui la porte à 3 094,3 millions de CHF. Le chiffre d'affaires net réalisé avec des clients externes a enregistré un léger recul de 1,4%, pour s'établir à 2 196,6 millions

de CHF. Le chiffre d'affaires net réalisé avec les autres secteurs a enregistré une hausse de 51,7% et s'élève à 887,5 millions de CHF du fait de l'augmentation des prix de facturation internes pour l'énergie. Le résultat d'exploitation avant intérêts et impôts (EBIT) a quant à lui enregistré une baisse de 4,0% pour s'établir à 159,4 millions de CHF. Cette évolution s'explique principalement par la réévaluation, au deuxième semestre 2009, des projets existants de centrales combinées à gaz en Italie et des corrections de valeur subséquentes à hauteur de 31 millions de CHF. Ces corrections de valeur sont comptabilisées dans le poste «Amortissements et dépréciations». Le bon résultat opérationnel lié à l'augmentation des prix de facturation internes pour l'énergie et aux bénéfices supplémentaires provenant de la participation à des mises aux enchères de services-système n'ont pas suffi à compenser intégralement les corrections de valeur des projets de centrales combinées à gaz.

Les différentes unités du secteur d'activité Energie International et commerce ont évolué comme suit:

- En matière de commerce, le chiffre d'affaires issu de la vente d'électricité a augmenté de 7,9%, pour atteindre 1 456,9 millions de CHF. Cette évolution est principalement due aux revenus issus de la participation à des mises aux enchères de services-système.
- Le résultat des transactions pour compte propre s'élève à 24,5 millions de CHF. Il est supérieur de 1,3 million de CHF au résultat de l'exercice précédent. Le commerce a su mettre à profit la volatilité du marché.
- Dans les ventes à l'international, le chiffre d'affaires s'inscrit en baisse de 11,4%, à 591,1 millions de CHF. La hausse du chiffre d'affaires en Allemagne du fait de l'accroissement du volume des ventes n'a pas entièrement suffi à compenser le recul de la demande induit par la conjoncture en Italie.

Le secteur d'activité Réseaux a accusé un léger recul; en baisse de 1,9%, sa prestation globale s'établit à 647,5 millions de CHF. Le volume d'électricité fourni aux clients et aux partenaires distributeurs par le biais du réseau FMB a chuté d'environ 5% en raison de la conjoncture. Ce recul a partiellement été compensé par les activités liées aux prestations, qui, elles, se sont inscrites en hausse. Outre le recul de la prestation globale, des interventions réglementaires ont produit des effets négatifs. Le résultat d'exploitation avant intérêts et impôts (EBIT) a par conséquent chuté de 24,7% pour s'établir à 102,4 millions de CHF.

Evolution des coûts

Les charges d'approvisionnement en énergie pour l'exercice 2009 s'élèvent à 2 329,1 millions de CHF, soit une légère baisse de 0,2% en glissement annuel. La variation avec incidence sur le résultat des excédents liés aux plans de prévoyance a entraîné une réduction des frais de personnel de 6,1 millions de CHF. Si l'on exclut cet effet, les frais de personnel ont augmenté de 22,5 millions de CHF en raison de la hausse des effectifs et de l'accroissement des coûts salariaux. Du fait de la hausse des charges liées au renforcement des capacités de production et aux coûts supplémentaires engendrés par la facturation de services-système aux centrales d'une puissance supérieure ou égale à 50 MW, le montant porté au poste «Matériel et prestations de tiers» s'est accru de 38,5 millions de CHF pour atteindre 204,6 millions de CHF. Les autres charges d'exploitation sont en hausse de 37,5 millions de CHF et s'élèvent à 241,2 millions de CHF.

Bon résultat financier, nette progression du bénéfice

Suite au redressement des marchés financiers, le résultat financier est passé de -167,3 millions de CHF en 2008 à 28,2 millions de CHF en 2009. Grâce à la détention des marchés financiers internationaux, les fonds d'Etat ont enregistré des bénéfices sur les cours durant l'exercice 2009 au lieu des importantes pertes sur les cours subies l'exercice précédent. En raison de l'amélioration du résultat, la charge d'impôts sur le bénéfice a augmenté de 53,7 millions de CHF, passant ainsi à 86,6 millions de CHF.

Contrairement à l'année précédente, la bonne marche des activités liées à l'énergie en 2009 n'a pas eu à pâtir du résultat financier. Le bénéfice net du groupe FMB a augmenté par rapport à l'exercice précédent, passant de 138,7 millions de CHF à 298,5 millions de CHF.

Total du bilan en hausse

Durant l'exercice 2009, le total du bilan a augmenté de 8,8% par rapport à l'exercice précédent, et s'est inscrit à 6 519,0 millions de CHF.

Tandis que l'actif circulant n'a enregistré qu'une hausse modeste, l'actif immobilisé a augmenté de 11,8% en raison de la hausse des participations dans des sociétés évaluées par mise en équivalence et des immobilisations financières à long terme.

Au passif, les engagements à court terme s'inscrivent en hausse de 4,6%, tandis que les engagements à long terme ont augmenté de 14,8% en raison de l'émission d'un emprunt obligataire à hauteur de 350 millions de CHF. Les fonds propres ont augmenté de 5,7% et s'élèvent à 3 244,3 millions de CHF. Etant donné la progression du solde du bilan, la part des fonds propres fléchit légèrement, passant de 51,3% à 49,8%.

Progression du cash-flow d'exploitation

Les entrées de trésorerie résultant de l'activité d'exploitation s'élèvent à 602,7 millions de CHF, soit une augmentation de 360,2 millions de CHF par rapport à l'exercice précédent. Cette évolution s'explique principalement par la diminution de l'actif circulant net et par un abaissement des impôts payés. Les sorties de trésorerie résultant de l'activité d'investissement ont augmenté de 5,8% et s'établissent à 596,1 millions de CHF. En ce qui concerne le cash-flow résultant de l'activité de financement, c'est essentiellement l'émission de l'emprunt obligataire qui a permis des entrées de trésorerie de 239,7 millions de CHF.

Dividendes

La détente des marchés financiers internationaux a engendré une nette amélioration du résultat financier et, associée aux très bons résultats des activités liées à l'énergie, a permis une nette progression du bénéfice. Le bénéfice net de l'exercice 2009 s'élève à 298,5 millions de CHF. Du fait de ce résultat réjouissant, le conseil d'administration proposera à l'assemblée générale du 16 avril 2010 de verser un dividende de 2,50 CHF par action, soit une hausse de 8,7% par rapport à l'année précédente.

Evolution de l'action FMB

Avant de passer aux perspectives pour l'exercice en cours, je souhaiterais dire quelques mots au sujet de l'évolution de l'action FMB. L'année 2009 a été marquée par le redressement des marchés financiers. A l'image des autres actions énergétiques, l'action FMB n'a malheureusement pas pu profiter de cette évolution. Le cours de l'action FMB a en effet baissé de 21% en 2009, contrairement au SPI qui, lui, a progressé de 23%.

Perspectives 2010

J'en viens maintenant aux perspectives: pour l'exercice en cours, le groupe FMB table sur une évolution stable des activités liées à l'énergie et sur un chiffre d'affaires du même ordre que celui de 2009. Le résultat opérationnel risque cependant de pâtir des prix de l'énergie, qui restent bas sur les marchés internationaux, de l'évolution incertaine de la conjoncture, des nouvelles exigences réglementaires, ainsi que des dépenses liées aux projets stratégiques, notamment ceux visant un accroissement de la production. Compte tenu de tous ces facteurs, il sera difficile d'égaliser l'EBITDA de l'exercice précédent, corrigé de l'effet extraordinaire de la modification des avoirs de plans de prévoyance, comptabilisée dans les résultats. Le résultat financier dépendra de l'évolution des marchés financiers. En supposant que leur rétablissement est achevé et qu'ils se stabilisent, il faudra s'attendre à un bénéfice net inférieur à celui de l'exercice précédent.

Je vous remercie de votre attention.